

热点
聚焦

期待放开民营医院价格的鲶鱼效应

近日，国家发展改革委、卫生计生委、人力资源社会保障部联合印发《关于非公立医疗机构医疗服务实行市场调节价有关问题的通知》，出台了放开非公立医疗机构医疗服务价格、鼓励社会办医的政策措施。

(4月9日新华社)



新华社发

这份“红头文件”，或许是一次“革命性”的医改，不仅会改变公众的就医选择，而且会撼动“看病难”这一顽症。

中国式的医改似乎进入一个“死胡同”——政府加大财政投入，完全“供养”医院，政府没这个财力；听任医院“自收自支”、“自谋生路”，那医生也只能“为稻粱谋”，“卖药为生”，以至于衍生出诸多旁门邪道，

让“白衣天使”蒙垢。

我国放开非营利性民营医院医疗服务价格，鼓励社会办医，起码有三个“利好”——

其一，这是为非公立医院的发展“松绑”。当下，一些民营医院举步维艰，甚至声名狼藉，根在规模小，底子薄，良医少。而非公立医院医疗服务价格一旦放开后，各种社会资本会流入、汇集其中，不仅会壮大民营医院的规模，

改善医疗条件，而且还会吸纳更多的良医加盟。如此，必然会激发非公立医院的活力与生机，丰富和壮大我国原本捉襟见肘的医疗资源。

其二，这是公众的“福音”。缓解“看病难”，国外成功的先例是：不论是发达国家如美国，还是发展中国家如印度，有钱的，花高价到民营医院诊病，在那能享受

到VIP的优质服务。而普通百姓就到公立医院享受公共医疗服务。其显而易见的好处是，公立医院患者“人满为患”的压力会适当减轻；而政府则可以腾出更多资源投入基本医疗服务，更好地保障社会公平。

其三，放开非公立医疗机构医疗价格，实则起到“鲶鱼效应”。有竞争，才有活力。公立医院长期“一家独大”“一枝独秀”，如果非公立医疗机构一旦加速发展，“鲶鱼效应”自然会凸显，市场竞争生态的形成，必然会助推公立医院深化改革，进一步提高服务质量与效率。

当然，对非公立医院医疗价格不是一放了之，而是辅之相应的政策扶持与监管约束机制。比如，规定政府不得干涉民营医院的明码标价；符合规定可纳入医疗保险享受，与公立医院相同支付政策，不区别对待等。

至于赋予民营医院对医疗服务自主定价后，能否出现漫天要价的乱象，甚至坑蒙拐骗，我认为这是杞人忧天。因为对非公立医院放开的，是医疗服务而非药价。成熟的、渴望在医疗领域长期站稳脚跟的民营医院，须提供优质的更为廉价的服务，否则，会被激烈竞争的市场所淘汰。

惠铭生

社会
观察

对善的理解和支持也是善

8日早晨，由深圳飞往无锡的航班上，一名女乘客宫外孕出血情况危殆，航班为此改变既定航线，就近备降南昌机场，为营救孕妇争得了时间。一切安排妥当后，航班再次起飞，前往目的地无锡。虽然到达无锡的时间比正常情况下推迟了近2个小时，但机上旅客对航班的举动仍表示理解和支持。

(4月9日《江南都市报》)

近年来，因为航班延误，乘客因滞留对服务不满而发生冲突的事件时有发生。这一新闻不能不让人感到欣慰。

很多突发事件难以控制，面对这样的突发事件，我们该如何选择？就像这次一名女乘客宫外孕出血情况危殆，该航班选择了改变既定航线，把人的生命放在首位，交出了一份合格的答卷。乘客也值得赞扬，他们让善有了更大的意义。

这是难得的集体善的精神。很多时候，面对突发事件，我们需要的不仅仅是一个人的善，因为一个人的善难以改变什么，只有集体的善才会让事件有重大的改变。就像这件事，如果没有乘客的支持，即使航班改变航线也不是不会遇到麻烦。

虽然很多乘客并没有为这位女乘客做些什么，但是我认为善不一定就非要做些什么，有时候对善的理解和支持也是善。很多时候，如果面对善出现一些人理解、不支持甚至反对，这会产生很大的负面效果。因为这会打击行善的人一颗行善的心，让他们失去行善的激情，也会使他们在行善上留下阴影，在以后面对需要行善的时候却忧虑起来。如果我们面对善感谢一声，理解他们，支持他们，这不但是弘扬善，也会激励他们没有后顾之忧地行更多的善。

作为这个航班，如果乘客是另外一种表现，反对航班这么做，甚至还采取种种措施让航班赔偿因延误的损失，这不但会

伤害航班上决定改变航线人的心，也会让这个航班以后遇到类似的问题，容易产生退缩不愿意这么做的心理。

社会需要更多的善，但很多时候因种种原因，不是每一个人在每一个时候都能直接行善的。面对这样的善，我们可以站出来，对这样的善表示一下支持，这不但会温暖行善人的心，也会鼓励他们行更多的善。这样的支持其实也是一种善。如果我们这样的善多了，那么必然会让善在更大范围内得到弘扬，让更多的人加入行善当中。行善的人多了，我们生活在这样的一个社会里也会感到温暖和幸福。我相信，善有善报。

肖华



在厦门市东浦村，色彩艳丽的玛瑙手镯竟然是灰白毛料加工而成。想要什么颜色，都可以依据不同的化学药液和浸泡工序完成。检测显示，这种染色玛瑙的重金属含量普遍高，在人体蓄积具有致癌性，并可能诱发基因突变！但就是这样的毒手镯却销往全国各个旅游点！

(今日《东南商报》04版)

点评：食品有毒，药品有毒，连旅游工艺品也有毒，这让消费者情何以堪。毒玛瑙虽小，但其安全性绝对不容小觑。这些毒手镯销往旅游点，毒害谁？旅游工艺品，除了毒手镯，还有“毒什么”？对旅游工艺品的监管，对问题工艺品的追溯，已刻不容缓。

8日午夜时分，位于北京美术馆东街的三联韬奋书店内依旧灯火通明。这家已有20余历史的书店8日首次通宵营业，成为北京尝试24小时开放的书店之一。(新华社4月9日)

点评：春风沉醉的深夜，影院清场，商店打烊，那里却有一张书桌、一盏灯光，留给热爱阅读和思考的你。在那里，你想待多久，就待多久。这就是对“竭诚为读者服务”经营理念的诠释。希望多一些这样的书店。

一吐
为快

“道德勒索”使让座问题复杂化

当一个身患糖尿病、肾病的人和一个抱婴儿的人同时站在你面前，你会把座位让给谁？8日在南京市地铁2号线上，记者就亲眼目睹了因为一个座位而引发的纠纷，抱婴儿的妇女因为没有“抢到”座位而一路辱骂、威胁身患疾病的乘客。令人意外的是，所有乘客都纷纷站在了病人这一边。

(4月9日《金陵晚报》)

面对新闻中提出的这个问题，回答起来说难也不难，说不难也难。比如很多人可能会干脆利落地表示，谁更需要我就让给谁。问题在于，如何判断一个生病的人比一个抱孩子的人更需要一个座位？或者反过来，如何判断一个抱孩子的人比一个生病的人更需要一个座位？

当我们为这个问题陷入两难境地的时候，却似乎忘记了让座事件中还有另外一方，那就是被让座的人。实际上，当让座的人站起身来，把自己的座位让出去，就已经完成了他个人的道德选择，体现出了他应有的道德与文明素质。现在需要做出选择的，是两个或者多个需要座位的人，该如何分配别人让出来。

很显然，发生在南京地铁2号线上的

这一幕，其中一方的表现，令人遗憾，她觉得自己抱着一个孩子而对方“抢走”了座位，于是对身患疾病的一方不依不饶，一路辱骂与威胁。

这样的行为，就像是一种建立在自私自利基础上的“道德勒索”，只会让本来可以很简单的让座问题复杂化，是不能提倡的。让座，说到底是一种道德自觉，而不是法定义务，没有人可以逼着别人给自己让座。

事件中的女乘客以语言辱骂或威胁逼迫别人让座的行为，一方面暴露出自己在文明素质上的欠缺，另一方面也容易激发别人的逆反心理，你越逼，我越不让。最终的结果，很可能把一件小事闹成大事，引发双方的矛盾和冲突，甚至因此酿成惨剧。类似的事情，以前并不是没有发

生过。

要想使让座问题简单化，其实也不难，那就是宽容与理解、体谅与谦让。

当我们坐着的时候，面对身边更需要座位的人，我们只要站起来，把座位让出去即可，这体现了坐着的人对站着的人的理解与体谅；而对于那些站着的人，到底谁该优先坐下去，也同样需要彼此之间的理解与体谅，而不是只为自己利益考虑的争抢与争执。

像新闻中这位抱孩子的妇女，先是以语言暴力逼迫别人让座，在别人做出解释，并且愿意把座位让给自己之后，仍旧不依不饶，甚至威胁让别人走不出地铁站，这样的行为，除了让别人看了笑话，自己又得到了什么呢？

苑广阔

●图世绘



如此权色交易

4月6日清晨，长沙市天心区某城管中队副队长龙某与湘府路某酒店女经理刘某开房时被抓。涉事城管副队长正在接受调查。

刘某解释说，酒店前坪竖起的一块广告牌没有任何手续，曾经被城管查过，自己与刘某开房只是想请对方帮忙。朱慧卿

来稿请寄《东南商报》编辑部或邮箱 wj1@cnnb.com.cn